

做好加快横琴

新空间“丰富”“一国两制”实践的新示范“推动粤港澳大湾区建设的新高地”的战略定位,并结合国家发展大局和澳门实际情况,提出了合作区建设分步走的发展目标,明确了主要任务,顺应了澳门同胞对美好生活的期待和向往,意义重大,影响深远。

建设横琴粤澳深度合作区,充分表明了中央进一步深化改革、扩大开放、促进高质量发展的决心,充分体现了中央对澳门长远发展和民生改善的有力支持以及对澳门同胞福祉的最大关爱,充分彰显了中央不断丰富和发展“一国两制”实践的坚定信心。

在粤港澳大湾区建设领导小组领导下,粤澳双方要切实履行主体责任,高标准、高质量推进合作区建设。现在,横琴粤澳深度合作区管理机构已经成立,接下来要抓紧制定《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的实施,加强组织实施,提升粤澳合作水平,创新发展模式,推动横琴粤澳深度合作区建设取得实质进展和显著成效。

蓝图已经绘就,横琴粤澳深度合作区建设扬帆起航。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章,充分发挥其在进一步深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用,拓展粤澳发展空间,引领带动粤澳全面合作,就一定能够谱写澳门“一国两制”实践新篇章,推动粤港澳大湾区建设取得新的更大进展。

(新华社北京9月17日电)

9月17日,横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌仪式举行。这是贯彻落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》、健全粤澳共商共建共管共享新体制的重大举措,为做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章提供了重要制度保障。

加快横琴粤澳深度合作区建设,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,对于丰富“一国两制”实践,为澳门长远发展注入重要动力,推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局具有重要意义。开发横琴是国家战略,党的十八大以来,习近平总书记和党中央高度重视,在各方共同努力下,横琴经济社会发展取得显著成绩,基础设施逐步完善,制度创新深入推进,对外开放水平不断提高,地区生产总值和财政收入快速增长。

习近平总书强调:“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。”横琴地处珠海南端,与澳门一水一桥之隔,具有粤澳合作的先天优势,是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。

新家园开启新赛道

——横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌首日见闻

本报记者 喻剑

9月17日,横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌。自此,合作区建设进入全面实施、加快推进的新阶段。揭牌首日,管理机构推出了一批便民惠民新业务。

17日上午,在新鲜亮相的横琴粤澳深度合作区商事服务局综合服务中心,澳门青年卢德忠仅用3个小时就拿到了新设企业——澳汇(广东横琴)国际会展服务有限公司的营业执照。

下午3时,合作区发出第一张施工许可证——东西汇项目1—2地块主体结构工程施工许可证。据介绍,横琴自2015年起推进包括社会投资建设项目管理模式创新、“两证一书”优化施工许可流程、港澳工程管理模式试点等创新实践,可推动港澳投资项目实现

早动工、早投产、早收益。东西汇(横琴)发展有限公司董事长马志达说:“横琴一流的营商环境为更快、更好、更低成本建成项目创造了条件,我们将会继续深耕粤澳市场,服务粤澳两地青年创业,帮助他们融入国家,在新家园开启新赛道。”

在合作区民生事务局,骨科医师林冠群、外科医师赵云桥等7人获颁“港澳医师短期行医执业证书”,成为珠海市人民医院横琴医院聘用的澳门医师。目前横琴共引进56名港澳医师在横琴的医疗机构执业,并成功推动澳门医师开设首家内科诊所。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出,推动全面放开澳门机动车便利出入合作区。合作区经济发展局会同口岸查验单位及公安交警部门推出更加优化的“澳门机动车入出横琴”办事流程——自9月17日起,澳门车主驾驶澳门单牌车想要进入横琴,在澳门即可完成全部“澳门机动车入出横琴”申请手续。

全国已建成29.1万家居家社区养老机构

“十四五”期间城市地区将建立“15分钟”养老服务圈

本报北京9月17日讯(记者沈慧)17日,国新办举行新闻发布会,介绍扎实做好民政在全面小康中的兜底夯基工作有关情况。民政部副部长李纪恒介绍,我国适应人口老龄化形势,加大资金投入和政策制定力度,2012年至2020年,中央财政累计投入271亿元支持养老服务设施建设。

据介绍,“十三五”期间民政部加大了政策和资金的投入,在人均养老面积、新建住宅小区必须配套养老服务设施、进行老旧小区适老化改造等方面作出了一些硬性规定。同时,还出台了规划、用地、税收等政策鼓励社会资本向养老方面投入。近5年中央投入50亿元支持居家社区养老试点。截至2020年底,全国已建成29.1万家居家社区养老机构。

民政部副部长高晓兵表示,“十四五”期间,民政部将在3个方面继续发力,健全基本养老服务体系:养老服务设施方面,要在城市地区建立“15分钟”养老服务圈,在农村建立县、乡、村三级养老服务网络。服务方式方面,除了要规范和继续推广相对比较成熟的家庭养老床位、农村互助幸福院、老年饭桌、居家养老的适老化改造,使其逐步全覆盖外,还将创新方法,探索和推广智慧养老、养老顾问等新型养老服务。养老服务平台方面,将立足于二级养老服务中心的建立,发挥其综合养老服务的功能。

全面小康是惠及全体人民的小康,要保证各类特殊困难群众“一个都不能少”。针对基本生活

困难群众,2020年底,4425.9万人纳入城乡低保,477.4万人纳入城乡特困人员供养。针对孤儿、残疾人等特殊群体,2020年底,全国集中养育孤儿平均保障标准达到每人每月1611.3元,社会散居孤儿平均保障标准达到每人每月1184.3元;困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度分别惠及1214万人和1475.1万人。

关于如何防止出现规模性返贫,民政部副部长王爱文介绍,民政部门将做好低收入人口动态监测等工作,将低保对象、特困人员等群体纳入动态监测范围。

“民政部将持续做好常态化救助帮扶工作,拉紧防止返贫致贫的制度防线。”李纪恒说。

公安机关全力营造清朗有序网络空间

党的十八大以来共办理网络犯罪案件50余万起

本报北京9月17日讯(记者姜天骄)17日,国新办举行新闻发布会,介绍公安机关护航全面建成小康社会有关情况。公安部副部长杜航伟表示,党的十八大以来,全国公安机关集中打击整治人民群众深恶痛绝的突出网络犯罪、网络黑产及网络乱象,办理网络犯罪案件50余万起,全力营造清朗有序的网络空间。

持续开展“净网”专项行动方面,2018年以来,重拳打击侵犯公民个人信息、黑客攻击破坏、“网络水军”等网络犯罪,年均侦办案件5万余起,抓获犯罪嫌疑人8万余名。

深化网络乱象治理方面,2020年巡查发现并

清理处置各类违法有害信息237万余条,发现并下架处置违法违规APP6万余个,封停违法直播平台账号4.6万个,关闭违法直播间3.6万个。

健全“打防管控”一体化综合防控体系方面,落实网络安全等级保护制度、关键信息基础设施安全保护制度,加强监测预警风险防范和应急处置;依法开展网络安全监督管理和侦查打击,切实保障关键信息基础设施、重要网络和数据安全。

此外,近年来公安机关多措并举打击电信网络诈骗。公安机关持续组织开展“长城”“云剑”“5·10”“断卡”等专案行动,今年1月份至8月份,

全国共破获电信网络诈骗案件22万起,抓获犯罪嫌疑人29.6万名,同比分别上升40.1%和104.4%。

为最大程度减少发案,最大限度为群众减少损失,目前,公安机关日均下发预警指令7.4万余,今年以来已成功避免796万余名群众受骗,已紧急止付涉案资金2770亿元。

公安机关还推动金融、通信、互联网等行业监管部门强化行业治理,堵塞监管漏洞。集中清理涉诈电话卡5863万张,成功拦截诈骗电话8.4亿次、诈骗短信10.7亿条;清理整治一人多卡和“睡眠户”10.4亿个,暂停高风险交易37万笔;封堵涉诈APP和网址域名116.5万个。



全景全运

左图 9月17日,在空手道女子55公斤级决赛中,河南队选手李冉冉夺冠。右图 9月17日,在第十四届全运会羽毛球混双决赛中,王懿律、黄东萍摘金。

新华社记者 颜麟蕴摄 本报记者 高兴贵摄

北京冬奥口号发布——“一起向未来”

走向冬奥

本报北京9月17日讯(记者韩秉志)17日,在首都博物馆,北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号正式发布——“一起向未来”(英文为:“Together for a Shared Future”)。

在全球应对新冠肺炎疫情的大背景下,北京冬奥会主题口号发出的声音是汇聚、是共享、是未来。“一起(Together)”展现了人类在面临困境时的坚强姿

态,指明了战胜困难、开创未来的成功之道。“向未来(for a Shared Future)”表达了人类对美好明天的憧憬,传递信心和希望;“一起向未来(Together for a Shared Future)”是态度、是倡议、更是行动方案,倡导追求团结、和平、进步、包容的共同目标,是更快、更高、更强、更团结奥林匹克精神的中国宣发,表达了世界需要携手走向美好未来的共同愿望。

北京市市长、北京冬奥组委执行主席陈吉宁表示,在中国政府的坚强领导下,北京冬奥组委与国内外各方

面紧密合作,努力克服新冠肺炎疫情等困难挑战,场馆和基础设施基本完工,赛事组织、场馆运行和赛会服务工作扎实推进,冬奥宣传推广持续升温,国际交流合作深入开展,可持续和遗产工作成效显著,各项筹办工作已按计划基本准备就绪。口号的发布将吸引越来越多的朋友关注冬奥、参与冬奥,一起在全球疫情持续蔓延背景下,成功举办北京冬奥会、冬残奥会,并向世界人民传递同舟共济、守望相助,携手走向未来的美好愿望。

更有序更踏实

——四川泸县抗震救灾一线见闻

本报记者 钟华林 刘畅

的。徐淑华告诉记者。

“游戏盘上的十字路口应该放什么样的积木?”“红绿灯!”……泸县二中高一学生邱礼源正带着孩子们做游戏。“学校暂时停课了,我来当志愿者,让小朋友们的课余生活丰富些。”邱礼源说。

龙脑桥中心小学食堂外,架起了炉灶,10多名志愿者正围着圆桌准备做饭。“从今天早餐开始,安置点一天的热乎饭菜都有保障了,品种也多了起来。”志愿者文学群告诉记者。

与福集镇相邻的嘉明镇受灾较轻一些,生活秩序恢复得更快。早上八九点钟,日用品店、水果店、药店已陆续开门,菜市场里摆放着新鲜的蔬菜。

和前一天相比,这里的路面整洁不少,除少数楼房外还拉着警戒线,大部分受损房屋已经完成勘查。

截至目前,泸县境内公路正常通行;绵(阳)泸(州)高铁内江至泸州区间线路暂停运行,正全线排查;供电线路抢修已全面恢复;受损的30处供水管道已完成抢修22处;通信基站已全部恢复服务。受灾地区已迅速开展次生隐患排查,所有排查出的隐患点均已落实防范措施及监测员。

记者在现场看到,由基层干部和公安干警等组成的巡逻队伍,对受灾地区和安置点进行不间断巡逻,以维护社会稳定、救灾通道畅通。

坚决贯彻“爱国者治港”原则

——香港新一届选委会选举透视之二

刘亮

香江观察

坚决贯彻落实“爱国者治港”原则,是香港新一届选委会选举最鲜明的特点。政权由爱国者掌握,这是基本的政治原则,天经地义。香港是中国的一个特别行政区,政权机关和治理机构必须始终牢牢掌握在爱国爱港人士手中。完善后的选举机制下,绝不容许任何一个反中乱港分子通过任何途径和方式混进特区管治架构变成管治者,这是一条不可逾越的底线。

香港选委会委员产生方式有三种,一种为当然委员,包括港区全国人大代表、港区全国政协委员、香港特区立法会议员以及其他界别分组的部分成员。一种是经由提名产生的委员,获得所在界别提名即可当选。一种是经过选举产生的委员,在候选人数量与界别分配的选委名额相等情况下可自动当选,在候选人数量超出选委名额下需要经过所在界别选举产生。新一届的选委会委员中有325名当然委员,156名提名委员,需要选举产生的967名委员中,603名已经自动当选,剩下的364个席位分布在13个界别分组中,有412名候选人展开角逐。与往届不同的是,新一届选委会所有候选人均须通过资格审查。

新设立的香港特区候选人资格审查委员会承担着对选委会委员候选人、行政长官候选人、立法会议员候选人进

行资格审查并确认的职责。资格审查委员会由香港特区政府政务司长、3名国安守成员、3名非国安守成员组成。香港国安委根据香港警务处维护国家安全部门的审查情况,就选委会委员候选人、行政长官候选人和立法会议员候选人是否符合“拥护香港基本法”“效忠香港特区”的法定要求和条件作出精准判断,就不符合上述法定要求和条件者向资审会出具审查意见书。一名被取消选委会当然委员资格的立法会议员说,资格审查委员会向其查询的信件有“1厘米厚”,问题涉及是否效忠国家和特区、是否忠诚履行议员的宪制责任,是否涉及外部敌对势力。追溯年限之久,查问问题之细致,把关尺度之严,杜绝了“假爱国者”蒙骗过关的可能。

新一届选委会增设的界别体现了“爱国者治港”原则。其中新设立第五界别,由原有的港区全国人大代表、港区全国政协委员和新增的有关全国性团体香港成员组成。他们是坚定的爱国爱港者,坚定的“一国两制”维护者和实践者。在这个界别中,有的人是香港第一批拥护“一国两制”构想的人,有的人曾参与香港基本法的起草工作,有的人积极投入到国家的改革开放大潮中。他们的自身阅历和开阔视野,能精准把握“一国”与“两制”的关系,促进香港更好融入国家大局。来自全国妇联、全国工商联、全国侨联、全国青联、中华海外联谊会5个全国性团体的香港成员代表,将发

挥熟悉全国性事务的经验,推选出更具大局意识、能够团结社会各个界别的治港者。

新增的内地港人团体代表、同乡社团代表也是爱国爱港的中坚力量。目前居住在內地的港人超过37万人,占香港人口总数5%。内地港人熟悉国家大政方针,对祖国的发展进步,对内地干部群众干事创业的热情,有着更深的了解。作为“一国两制”的实践者和受益者,他们的故事对香港同胞更具感染力。他们具有“跳出香港看香港”的视野,更明白香港融入国家发展大局的必要性和着力点,这使得他们具备推选优秀治港人才的能力。同乡社团包括来自24个省份的同乡联谊组织,这些人具有浓厚的家国情怀、乡土情怀,团结意识和组织能力强,积极促进香港与故乡的经济社会交流,是“一国两制”的有力捍卫者。

新一届选举委员会还设计了召集人制度,负责必要时召集选举委员会会议,办理有关事宜。总召集人由担任国家领导职务的选举委员会委员担任,总召集人在选举委员会每个界别各指定若干名召集人。这就意味着,新一届选委会不是“一选了之”,将是一个召之即来、来之能议、议而能决的负责团队。允公允能,日新月异。伴随着“爱国者治港”原则的深入落实,相信香港选委会一定能完成选贤任能的光荣任务,为香港的长期繁荣稳定提供坚实的管治人才队伍保障。